
 

 

 

RELAȚIA DINTRE INTELIGENȚA EMOȚIONALĂ  

ȘI COMPETENȚELE SOCIALE  
  

 

Emoțiile joacă un rol semnificativ în contactul social. Trăirile emoționale, pe de o 

parte, indică propriile noastre stări și, pe de altă parte, oferă informații importante despre 

stările interioare ale celor care vin în contact cu noi. Tema centrală a studiului emoțiilor este 

așadar înțelegerea, exprimarea emoțiilor, comunicarea emoțiilor. 

  Chiar dacă inteligența emoțională a intrat relativ recent în limbajul curent, cercetarea 

în acest domeniu a început de ceva timp. În ultimii 30 de ani au fost realizate mii de studii 

care analizează dezvoltarea abilităților EQ la copii. Studiile actuale au descoperit că abilitățile 

sociale și emoționale pot influența obținerea succesului în viață într-o măsură mai mare decât 

capacitatea intelectuală.          

Emoțiile reprezintă energia nucleară a corpului nostru, care poate fi folosită în mod 

pozitiv, dar, uneori fac dificilă adaptarea eficientă, contribuind la creșterea abilităților de 

funcționare, a funcțiilor cognitive.  

        Cele trei semnificații ale inteligenței emoționale sunt accentuate de promotorii 

domeniului (vezi American Dialect Society, 1995 în Oláh, 2014). Prima, în sensul cel mai 

larg, este inteligența emotionala care a devenit un "zeitgeist" sau o tendință culturală. 

Spriritul unei anumite epoci, adesea numit „zeitgeist”/spirit de epocă, este un curent 

intelectual sau emoțional care caracterizează aceea perioadă. În cultura unei lumi complexe, 

nu există unul, ci mai multe spirite ale unei epoci intercalate.   

A doua semnificație a inteligenței emoționale, utilizarea comună a conceptului se 

referă la un complex de abilități despre care se crede că sunt importante pentru succesul 

obținut în viață (perseverența, motivația pentru performanță, abilități sociale, auto-disciplina).  

Cea de a treia interpretare a inteligenței emoționale subliniază aceasta este un cumul 

de trăsături de personalitate pe care le folosim la procesarea informațiilor . 

            Bazat pe o interpretare mai largă, definiția cea mai acceptată în literatura de 

specialitate este definiția dată de Goleman (2018) că inteligența emoțională este capacitatea 

de a recunoaște propriile noastre sentimente și sentimentele altora, motivarea noastră 

personală, și managementul /gestionarea emoțiilor, sentimentelor, care se referă atât la noi, 

cât și la relațiile noastre. 



 

 

 

Rezultate ale unor studii cumulate arată că inteligența emoțională contribuie cu cel 

puțin 27% la succesul activității și adaptării noastre, ea este cheia succesului în muncă și 

viață, fiind în strânsă corelație cu trăsăturile de personalitate și cu abilitățile sociale (Lantieri, 

Linda; Goleman, Daniel). 

Conform definiției lui Shapiro (2016), competențele sunt considerate caracteristici  de 

bază, definitorii ale persoanei, o combinație de atitudini și comportamente legate de 

manifestările necesare pentru a obține performanțe remarcabile. 

Competențele emoționale sunt abilități învățate care, bazate pe inteligență emoțională 

conduc la performanțe remarcabile.  O persoană  poate fi descrisă fiind competentă din punct 

de vedere emoțional, dacă accesează și aplică acele abilități care îi sunt necesare într-un 

anumit domeniu (Goleman, 2007 in Goleman, 2016). 

Competența socială este un sistem de motivații și abilități care influențează 

comportamentul social, activează elementele psihologice (sociale, cognitive și emoționale) 

necesare pentru atingerea obiectivelor interpersonale și care este în permanentă schimbare 

odată cu înaintarea în vârstă. Sistemul de motive este compus din elemente moștenite 

(aptitudini și înclinații) și învățate (convingeri, atitudini), competențe simple și complexe ale 

sistemului de abilități precum și componente dobândite (abilități, obiceiuri, cunoștințe, rutine, 

modele) (Ștefan, Kállay, 2010). 

Experiența arată că toate competențele emoționale reprezintă condițiile de bază ale 

inteligenței sociale (Pânișoară, 2011).  Problemele și situațiile sociale, sunt încărcate cu 

informații emoționale.  Abilitățile emoționale sunt utilizate nu numai în experiența socială, ci 

și în acumularea de experiență individuală.  

Unii cercetători susțin că întreaga noastră cunoaștere, inclusiv cea a vieții interioare, 

se bazează în mare parte pe experiențele emoționale (Elias, Tobias, Friedlander, 2011).  

Astfel inteligența emoțională este mai concentrată decât inteligența socială, în sensul 

că aparține în mod specific fenomenelor emoționale și totuși poate fi aplicată direct atât în 

segmentul vast al problemelor emoționale, cât și în experiențele interpersonale și cele 

intrapersonale ( Goleman, 2018). 
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